

宁波市海曙区: 自主创业残疾人每户最高扶持 1.6 万元

■ 本报记者 王少华

近年来,浙江省宁波市海曙区高度重视残疾人工作,多措并举促进残疾人就业,取得了明显成效。

就业援助政策 创造良好就业环境

2013年,海曙区共对301名自己缴纳基本养老保险的残疾人给予2400元/人的补贴,累计金额60.86万元,对513名一、二级残疾人自己缴纳城镇居民基本医疗保险给予全额免费。在此基础上,区级额外投入资金13.31万元对240名参加城镇居民基本医疗保险的三、四级残疾人,给予个人自理部分全额报销。同时连续四年对71户自主创业的残疾人进行创业补助,按经营规模给予2000元、3000元、7000元、10000元和16000元不等的资金扶持,累计金额21.8万元。

街道就业项目经理人模式 促进均等就业

自2006年起,海曙区推出就业项目经理人工作制度,把就业与再就业工作作为一项具体项目来系统组织实施。通过聘请专业人员担任就业项目经理人,集中使用就业资源,对每名工作对象设计个性化就业方案,并进行全程跟踪直至稳定就业。历经八年的完善与发展,成功帮助多名就业困难残疾人实现就业。每年年初,举行就业援助月专项活动大型招聘会暨残疾人创业项目推荐会,为残疾人提供专



海曙区五谷画坊残疾人工作场景

“怡情楼”注重智障学员生活自理能力的提高



庇护就业模式 提升就业质量

2013年,海曙区在全市率先出台《残疾人庇护产品政府优先采购实施方案》。一是段塘街道怡情残疾人托养康复中心推出了庇护产品——“怡情”纸杯。2013年,该区以《区政府常务会议纪要》形式,明确规定了凡区财政拨款单位使用一次性纸杯,原则上应使用“怡情”纸杯。全年共有79家机关、事业单位共购买了1185盒,价值4.266万元;二是“五谷画坊”推出了产品附加值较高的文化创意项目,并申

门的岗位和创业项目。望春街道残联与辖区企业——欧尚新商店对接,安置残疾人4名,3名听力残疾、1名肢体残疾,从事监控、美工、面点等工作。

报为市级公益创投项目。该项目在2名美术专业硕士的指导下,采取“定点培训—定点就业”模式,已安排3名残疾人运用传统艺术版画的方式制作明信片、工艺石和面具。1名残疾人已经正式上岗,扣除各类社会保险以后月薪达2000元。2014年一季度,“五谷画坊”还参与了达敏学校新校舍、区残疾人综合服务中心的墙体绘画,制作完成后可获得400元/平方米的报酬;三是在白云街道牡丹社区建立了“恒爱”公益编织站,开展了为孤残儿童编织爱心衣物的公益项目,并招募11名有编织手艺的残疾人妇女有偿参与。编织的产品除部分捐赠给孤残儿童外,通过义卖拍卖、企业认购、商场寄卖等方式进行“销售”。所获资金全部回流到编织站,以增强自身造血功能,积累公益基金,实现项目的可持续发展 and 公益资源的可循环利用。目前,“恒爱”公益编织站已成功创建为区“阳光家园”,将进一步提升安置残疾人庇护就业的能力。

融合教育模式实现 智障职高班 100% 就业

在“全国教书育人楷模”、达敏学校校长刘佳芬带领下,海曙区达敏学校独创的融合教育模式,有效提高了智障学生的社会适应能力,被国内外专家称为“中国特殊教育的样板”。其中,该校职高班毕业生100%就业,智障学员在保安、宾馆后勤、针织手工等岗位实现了就业。毕业生孙澄在区社会助残服务中心的协助下,创办了“基达文具商行”,开创了全市智力残疾人创业的先河。

资讯

宁波 81890 光明俱乐部等集体和个人受表彰

5月16日,第五次全国自强模范暨助残先进集体和个人表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。宁波市残联党组书记、理事长胡望荣和宁波81890光明俱乐部主任史文娟、奉化市残联理事长林亚芬出席了表彰大会。会上,宁波81890光明俱乐部被国务院残工委授予“全国助残先进集体”;奉化市残联理事长林亚芬分别被国务院残工委和人力资源和社会保障部、中国残疾人联合会授予“全国残联系统先进工作者”荣誉称号。

全国助残先进集体——宁波81890光明俱乐部,成立于2008年2月,旨在满足广大盲人朋友精神文化需求,提高盲人朋友生活质量。俱乐部配有电影院、图书馆、网吧和活动中心。目前有375名盲人会员,2000多名义工。俱乐部服务人员由管理义工、接送义工、陪护义工、放映义工、图书借阅义工、导购义工等组成,义工人员遍及社会各行各业,自成立以来得到了许多盲人朋友的欢迎和社会爱心人士的帮助。81890光明俱乐部开启了一扇盲人朋友与外界沟通的心灵之窗,同时,为社会上的爱心人士搭建了一个志愿助残的服务平台。

全国残联系统先进工作者——奉化市残联理事长林亚芬上任6年来,带领残联团队,努力做好奉化市委市政府的工作参谋,提高残联的工作执行力。将残疾人事业纳入了奉化市经济社会发展总体规划和市委、市政府目标管理考核体系,政府实事工程及全市增编扩编单位和财政预算范围,扎实推进基层残联组织建设,积极筹集资金,大幅增加残疾人事业的经费投入。积极实施“五大工程建设”、“八大阳光助残行动”,全面推进残疾人社会保障和服务体系建设的工作思路,较大幅度提高了奉化残疾人的基本生活水平。

(宁灿炫)

宁波首批国家级残疾人职业培训基地揭牌

5月15日,宁波市副市长万亚伟在市残联理事长胡望荣等陪同下,考察了宁波市残疾人劳动就业服务中心,并为获得首批国家级残疾人职业培训基地的宁波市春林职业培训学校揭牌。

宁波市春林职业培训学校是一家民办培训机构,2011年8月,经过充分交流与协商,遵循优势互补、资源共享、共同发展的原则,学校与市残疾人劳服中心一起合作办学,搭建宁波市本级残疾人培训平台,共同开发适合宁波市残疾人的职业技能培训项目,为宁波市残疾人提供职业技能培训服务。截至2014年4月,共举办各类职业技能培训班(含讲座)43期,包含了13类技能。参加培训的残疾人达676人(次)。

(孙路明)

【中国残疾人书画家作品精选】

己丑年冬月
丁京华书

德树荣

己丑年冬月
丁京华书

自立
志强
腾不
飞息

己丑年冬月
丁京华书

海阔凭鱼跃
天高任鸟飞



简介

丁京华,1973年出生,民盟盟员,本科学历。现为绍兴鲁迅纪念馆弦月书画院院长、中国国家书画院副院长、中国书法研究院院士、国际中国书协会员、浙江省残疾人艺术团演员、绍兴市肢协常务副主席。

自十岁触电截去双臂后,丁京华用嘴、脚苦练书法至今,曾被浙江省残联选送中国美院培训深造,作品多次在全国的书法比赛中获奖。办过书法展,出有作品集。因擅长名字作诗

题扇,被誉为“中国无臂第一扇”!应邀参加过国际兰亭书法节、西湖博览会、吉尼斯颁奖晚会、上海世博会等大型活动。

丁京华曾多次随中国残联、浙江省残联艺术团出访日本、马来西亚、新加坡以及中国台湾、香港、澳门等地作书艺交流和表演,是被誉为浙江省“四大残疾才子”中的一位。事迹曾被新华社、中央电视台、《人民日报》、《浙江日报》、浙江卫视等诸多媒体专题报道。